
11 класс, Экспресс-подготовка к ЕГЭ по физике 

Теоретический обзор к занятию 11. 

Темы: задачи по статике и законам сохранения: решения  с обоснованием 

применимости используемых физических законов.   

Во многих испытаниях по физике в последние годы существуют задачи, в которых 

выдвигается требования указания используемых физических законов и обоснования их 

применимости при решении этих задач. Например, к таким заданиям относится задание 30 

в ЕГЭ-2023 по физике. 

Действительно, при изучении физики необходимо ясно понимать, что ни одна формула и 

ни один закон в ней не являются «универсальными» - ведь у каждого закона или формулы 

есть конкретная область применимости, за пределами которой они не работают. 

Следовательно, на самом деле существенной частью решения любой задачи является 

указание на то, что от или иной закон можно использовать в этом решении. А в некоторых 

задачах установление того, какие законы можно использовать, является наиболее важной 

частью решения. 

Кроме того, навык проведения обоснования применимости того или иного закона нужно 

«нарабатывать», так как в большинстве школ на такое обоснование начинают обращать 

внимание только в процессе подготовки к ЕГЭ, то есть во втором полугодии 11 класса. А 

этого времени может не хватить, если не вести подобные тренировки достаточно 

интенсивно. 

В качестве примера разберем часто используемые в подобных заданиях задачи по темам 

«СТАТИКА» и «ЗАКОНЫ СОХРАНЕНИЯ В МЕХАНИКЕ». 

В первую очередь нужно обратить внимание на то, что большинство законов и формул 

«ньютоновской» механики выводится из ее  аксиом – законов Ньютона. Важно понимать 

определяющее значение I закона Ньютона, утверждающего существование Инерциальных 

Систем Отсчета (ИСО) и указывающего на способ их «узнавания». Мы узнаем, что СО 

инерциальна, если тела, не взаимодействующие с другими телами (как и тела, для 

которых действие других тел полностью скомпенсировано), покоятся или движутся 

равномерно и прямолинейно относительно исследуемой СО. Остальные законы Ньютона 

(II и III), а также все выводимые из них утверждения и формулы справедливы без 

дополнительных модификаций только в ИСО! Поэтому обоснование использования 

практически любого закона в решении задачи по механике требует ссылки на I закон, то 

есть на инерциальность используемой СО. 

Вспомним основные физические законы, используемые в решения задач по выбранным 

нами темам. 

СТАТИКА (см. материалы занятия 2): 
 

 Здесь нам нужно использовать необходимые условия равновесия тела, следующие из I и 

II законов Ньютона: 

1) Если центр масс тела покоится в ИСО, то векторная сумма приложенных к нему 

внешних сил равна нулю:   0внешF


.  

2) Если вращение тела отсутствует в ИСО, то сумма моментов приложенных к нему 

внешних сил равна нулю:   0внешM . 

Кроме того, в этой теме необходимо знать об особенном поведении сил реакции сил 

(натяжения нитей, сил нормальной реакции поверхностей, сил трения).Ведь именно эти 

силы обычно обеспечивают выполнение условий равновесия, «подстраивая» для все свои 

характеристики (величину, направление и точку приложения) под характеристики сил, 

«пытающихся» нарушить равновесие. Поэтому в процессе решения задач статика мы 

должны выяснять, в каком режиме работают силы реакции: являются нити натянутыми 



или провисают, прижаты тела к поверхностям или отрываются от них, являются силы 

трения силами трения покоя или силами трения скольжения. 

 

ЗАКОНЫ СОХРАНЕНИЯ В МЕХАНИКЕ (см. материалы занятия 3): 
 

В школьных задачах используются два закона сохранения: закон сохранения полной 

механической энергии и закон сохранения импульса. Важно знать, что для обоснования 

применимости законов сохранения мы должны знать законы изменения соответствующих 

величин. Во-первых, ясно, что закон сохранения физической величины «работает» в 

случае отсутствия факторов, приводящих к ее изменению. 

Например, изменение полного импульса системы тел  связано с действие внешних (по 

отношению к этой системе сил: tFP ex   )(


. Таким образом, полный импульс 

сохраняется, если результирующая всех внешних сил равна нулю (такие механические 

системы называют замкнутыми): Полный импульс замкнутой механической системы 

остается неизменным в процессе движения: 
22
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.. Однако нередко мы 

сталкиваемся с ситуациями, когда сумма внешних сил отлична от нуля, но очень мата по 

модулю по сравнению с характерной величиной внутренних сил, изменяющих импульсы 

отдельных сил. В этом случае закон сохранения импульса (который, строго говоря, не 

выполняется) можно использовать для приближенного решения задачи, причем точность 

приближения вполне может оказаться достаточно высокой. 

Изменение полной механической энергии замкнутой системы равно работе 

непотенциальных (обычно диссипативных) сил: 

                             
D
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Значит,  

Если в механической системе все действующие силы являются потенциальными, и 

суммарная работа внешних сил равна нулю,  то полная механическая энергия этой 

системы сохраняется в процессе движения: 21 )()( UEUE кк  . 

Отметим, что энергия должна вычисляться в ИСО. 
 

Рассмотрим в качестве примера задачу 30 из официального демонстрационного варианта 

ЕГЭ-2022: 

 
 

В «образцовом» решении обоснование написано отдельно от самого решения: сначала мы 

видим 

 
 

 

 

 

 



 
 

и только потом – само решение: 

 

 
 

Следует также обратить внимание на форму представления решения, которое разбито на 

пункты в логической последовательности.  

Показательны также критерии оценивания, предлагаемые ФИПИ: 

 
 



 

 



 
 

Как видно, в критериях предложен четкий перечень используемых законов и понятий. 

Ясно, что отсутствие прямого указания на любой из законов, упомянутых в этом перечне, 

приведет к снижению оценки.  

 

 

 

 


